



В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ГОТОВЯТСЯ К ОТКРЫТИЮ ОДНОГО ИЗ КРУПНЕЙШИХ В СКФО ПРАВОСЛАВНЫХ ХРАМОВ. ЗАВЕРШЕНИЕ СТРОИТЕЛЬНЫХ РАБОТ ПРОИНСПЕКТИРОВАЛ ЮРИЙ КОКОВ



В Кабардино-Балкарии готовятся к открытию одного из крупнейших на Северном Кавказе православных храмов – собора святой равноапостольной Марии Магдалины. Ход завершения строительства проинспектировал **Юрий Кокос**. Этого события жители республики ждут с 2004 года, когда был заложен первый камень. С тех пор возведение культового сооружения велось с большими перерывами, а с 2009 года приостановлено совсем.

В последний год строительство возобновлено и активно ведётся в соответствии с установленным графиком. В здании общей площадью свыше трёх тысяч квадратных метров с использованием современных технологий и высококачественных материалов завершаются внешняя и внутренняя отделка, кровельные и фасадные работы, роспись собора, благоустройство и озеленение прилегающей территории. На очереди установка систем видеонаблюдения и пожарно-охранной сигнализации. Поставлена задача сдать объект в эксплуатацию к главному православному празднику – Пасхе. В этом году она приходится на 1 мая.

В инспекционной поездке Главу КБР сопровождали руководители профильных министерств и ведомств, администрации г. Нальчик.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

АКТУАЛЬНО

СЕЛЬСКАЯ КООПЕРАЦИЯ – ПУТЬ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ САМОДОСТАТОЧНОСТИ

Семейные фермеры и держатели личных подворий в существенной мере заполняют нишу, которая образовалась в результате сокращения объёмов сельхозпродукции, производимой ранее крупными коллективными агропредприятиями. Поэтому поддержка малых форм хозяйствования в сфере АПК стала одним из приоритетов государства. И этот постулат стал определяющим фактором в региональной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, где главный акцент делается на стимулировании и развитии малого бизнеса на селе. Господдержка ориентирована на расширение доступа к банковским займам средствами представителей КФХ и ЛПХ через эффективную систему финансовой взаимопомощи на селе, то есть через сельскохозяйственные кредитные кооперативы.

Граждане, ведущие личные подсобные хозяйства, и главы фермерских хозяйств сегодня пока ещё испытывают определённые проблемы в финансовом оборотных средствах, – отмечает первый заместитель Председателя Правительства – министр сельского хозяйства КБР Сергей Говоров. – Сама процедура оформления банковских кредитов сегодня весьма громоздка, сложна и ещё требует наличия залогового имущества, которого сельские земледельцы чаще всего не имеют. Эти препоны способны устранить сельскохозяйственная кредитная потребительская кооперация, параметры возрождения и развития которой прописаны в новой республиканской аграрной политике.

Содействуя индивидуально-семейным хозяйствам и малым пред-

в сельской местности Кабардино-Балкарии насчитывается сегодня свыше 150 тысяч личных подворий, ориентированных на самообеспечение и производство сельхозпродукции в условиях так называемого натурального хозяйства.

– Главная цель деятельности кооперативного движения – не максимизация прибыли, а обслуживание экономических интересов объединившихся товаропроизводителей, достижение определённых выгод для своих членов, в том числе повышение прибыльности хозяйства, – констатирует один из первых инициаторов кооперативного движения в регионе, председатель сельскохозяйственного кредитного кооператива «Нальчик-Агро» Хабил Бетуганов. – В частности, основной деятельностью нашего кооператива является взаимное кредитование и сбережение денежных средств членов на основе аккумулирования их паевых и иных средств кооператива и привлечения в кооператив средств от других организаций.

По словам Х. Бетуганова, начало возрождению сельской кооперации было положено с иницированием в 2006 году приоритетного национального проекта «Развитие АПК». Вторым этапом стала Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия.

– Развитие кредитной кооперации является важным направлением построения цивилизованных, прозрачных и доверительных отношений на внебанковском финансовом рынке, – отмечает С. Говоров. – Для фермеров и держателей личных подворий такая

«касса взаимопомощи» является удобной и эффективной. Сегодня в Кабардино-Балкарии задача ставится таким образом, чтобы в каждом районе республики работали кредитный кооператив, способный обеспечить стартовый капитал сельскому жителю, который хотел бы начать своё дело.

И не стоит забывать, что во все времена дух кооперации присутствовал в традициях народов, проживающих на территории Кабардино-Балкарии. Сегодня мы придали этому движению цивилизованный статус. Естественно, как и любой другой частный экономический сектор, сельский кооперативный финансовый сектор нуждается в соответствующих правовых и институциональных рамках условий, необходимых для его развития и деловой активности. Мы нацелены на создание единого, достаточно прозрачного и экономически надёжного кооперативного финансового союза людей, живущих в сельской местности.

По итогам прошлого сельскохозяйственного года Кабардино-Балкария вышла на уровень самообеспечения по таким стратегическим продуктам первой необходимости, как мясо и молоко. Производством мяса составили 105,1 тысячи тонн, молока – 469,6 тысячи тонн. В три раза перекрыты внутривоспользованные потребности по овощам и плодам. И в этом большая заслуга представителей малого и среднего агробизнеса, которые на начальном этапе воспользовались финансовой помощью сельскохозяйственной кредитной кооперативной и солидной государственной поддержкой со стороны федерального и регионального бюджетов.

Борис БЕРБЕКОВ



12 апреля 1961 года всесоюзный эфир взорвали слова: «Человек в космосе!». «В космосе гражданин Советского Союза Юрий Гагарин!» Услышав это сообщение, потрясшее сознание миллионов людей, граждане мира прильнули к радиоприёмникам и телевизионным экранам с восторгом и удивлением. Советский народ ликовал, планета стала напоминать развороченный муравейник: человек в космосе!

Юные гагаринцы-победители живут в Нальчике

Мы, студенты историко-филологического факультета КБГУ (он в те годы располагался там, где сейчас медфак), бежали к главному корпусу в Затишье, чтобы вместе с целым морем собравшихся на площади людей вновь услышать сенсационное сообщение Советского информбюро, которое читал Юрий Левитан: «Человек в космосе!».

Эти слова прокатились по всем континентам планеты, оповестив мир, что отныне дорога в космос открыта. И её проложил первый космонавт планеты – наш Юрий Гагарин! Мы ликовали, страна ликовала. А потом из эфира полилась знаменитая песня: «Заправленные в планшеты космические карты, / И штурман уточняет в последний раз маршрут, / Давайте-ка, ребята, закурим перед стартом, / У нас ещё в запасе четырнадцать минут»...

После полёта Юрия Гагарина, сделавшего один виток вокруг земли, началась эра космонавтики. Навсегда запомнилась открытая улыбка простого русского парня, которая так радостно, с таким оптимизмом приветствовала

всех нас с экрана, страниц газет. Кстати, телевизоры в те годы могла себе позволить не каждая советская семья, но был удивительный патристический порыв, убеждённый, что в перспективе мы обязательно построим самое справедливое на земле общество – коммунистическое.

Сегодня космос – не только предчувствие (так называется один из фильмов о космонавтике), но и реальность. Реальность наличия у нас войск воздушно-космических сил (ВКС), которые эффективно проявили себя в борьбе с ИГИЛ (организация запрещена в Российской Федерации) на территории Сирии.

Стремление достичь прогресса и в этой важной и актуальной в современном мире сфере – космической – во имя укрепления обороноспособности России сегодня остаётся одной из главных задач космонавтики. Высокотехнологичная область экономики нашей страны, у истоков которой стояли такие представители отечественной науки, как К. Циолковский, С. Королёв, звёздные исполнители их идей – Юрий Гагарин и целый отряд

космонавтов, сделали Россию одной из ведущих космических держав мира.

Космос раздвинул горизонты Звёздного городка, на который направлены взоры тех, кто живёт мечтой вслед за Юрием Гагариным покорить «океан безмолвия».

Живёт мечтой о космосе наша молодёжь. В Нальчике им «болеют» десятки школьников – воспитанники Республиканского центра научно-технического творчества детей и юношества, которым руководит замечательный педагог и наставник Ольга Величко, конкурсу научно-технических и художественных проектов проходит в рамках международной конференции «Пилотируемые полёты в космос». Сюда слетаются участники из Бурятии, Челябинска, Вологды, Санкт-Петербурга, Москвы, Московской области, Крыма.

(Окончание на 2-й с.)

БЛАГОУСТРОЙСТВО

ВЕСЕННИЙ СУББОТНИК

МАСШТАБНЫЙ СУББОТНИК ПО САНИТАРНОЙ ОЧИСТКЕ И БЛАГОУСТРОЙСТВУ ПРОШЁЛ ДЕВЯТОГО АПРЕЛЯ В НАЛЬЧИКЕ. В НЁМ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ ВСЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ ГОРОДСКОЙ АДМИНИСТРАЦИИ, СОТРУДНИКИ МИНИСТЕРСТВА И ВЕДОМСТВ. БРИГАДЫ ТРУДИЛИСЬ НА УЛИЦАХ, ЧИСТИЛИ ОТ БЫТОВОГО МУСОРА ПРИДОРОЖНЫЕ ОБОЧИНЫ, ПРИБРЕЖНУЮ ТЕРРИТОРИЮ РУСЛА РЕКИ НАЛЬЧИК.

Активное участие в субботнике приняли добровольческие и общественные организации. Хорошо потрудились также учащиеся, волонтеры и многие горожане.

В надлежачий вид приведён мемориал памяти воинам Великой Отечественной войны в районе Затишья. Мусор загрузили на спецтехнику и вывозили на санкционированные свалки. За один день многие места в Нальчике преобразились. Работы, конечно, ещё непочатый край. Оставшиеся задачи можно будет решить, что называется, всем миром в следующий раз. Пока погода позволяет, надо навести чистоту в городе. Ухоженный Нальчик приятно видеть и гостям, и жителям.

Артур ЕЛКАНОВ
Фото автора



ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ

Развитие инструментального производства в КБР

В УСЛОВИЯХ РЕАЛИЗАЦИИ КУРСА НА ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ ЗАДАЧА ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА ПРОДУКЦИИ ОБРЕТАЕТ ЕЩЁ БОЛЬШУЮ АКТУАЛЬНОСТЬ И ЗНАЧИМОСТЬ ДЛЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ЭКОНОМИКИ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ.

Задача состоит не в том, чтобы любыми способами заменить импортные товары отечественной продукцией, а в том, чтобы наладить массовый выпуск качественной российской продукции по приемлемой, экономически обоснованной цене, способной на равных конкурировать с зарубежными аналогами как на внутреннем, так и на внешнем рынке. Именно этому было посвящено рабочее совещание, проведённое по иници-

ативе Минпромторга КБР на предприятии «Терекалмаз». В нём приняли участие представители компании «Вольфрам» и руководство «Терекалмаза». На совещании рассмотрен инвестиционный проект «Организация производства шлифовального инструмента».

Участники подробно ознакомились с производственными площадями «Терекалмаза», инфраструктурой, водородной станцией и кадровым потенциалом.

Представители компании «Вольфрам» отметили высокий уровень технического развития «Терекалмаза» и готовность к поставкам высокотехнологичного шлифовального инструмента в рамках программы импортозамещения.

По результатам совещания представители компании «Вольфрам» высказали готовность к совместной реализации представленного инвестиционного проекта.

Контакты Сотрудничество, представляющее взаимный интерес

В РАМКАХ ПОДПИСАННОГО В ЯНВАРЕ СПЕЦИАЛЬНОГО ИНВЕСТИЦИОННОГО КОНТРАКТА ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА «Производство полиэтилентерефталата мощностью 1,5 миллиона тонн в год» с 4 по 7 апреля в КБР находились китайские специалисты.

На площадке завода чистых полимеров «Этана» проработаны вопросы выполнения комплекса работ по разработке предпроектной, проектной, а также рабочей документации по экологии, поставке технологического оборудования и материалов, технологии (ноу-хау), строительству, монтажу и пуско-наладочным

работам по проекту. Согласованы сроки и объёмы выполнения мероприятий сетевого графика («дорожная карта»). Обсуждены вопросы организации экспортного финансирования проекта на площадке китайских банков.

В рамках контракта запланировано строительство производственных

площадей, проектирование, изготовление и монтаж технологического оборудования, а также иные мероприятия, направленные на создание промышленного комплекса, включая регистрацию филиалов компаний в Кабардино-Балкарии.

Руслан ЮСУПОВ

«Ангуст» (Назрань) – «Спартак-Нальчик»
0:0
Отчёт о матче читайте в следующем номере.

ПОГОДА
НА СРЕДУ, 13 АПРЕЛЯ
Днём: +13... +15
Ночью: +11... +13
Небольшой дождь

Курс обмена валют на 12 апреля 2016 г.
ПОКУПКА ПРОДАЖА
USD/RUB 65.60 68.00
EUR/RUB 74.80 78.20
РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

К 110-ЛЕТИЮ УЧРЕЖДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ В РОССИИ

ПАРЛАМЕНТАРИИ СОВЕРШИЛИ ВОСХОЖДЕНИЕ НА ОДНУ ИЗ ВЕРШИН СКАЛИСТОГО ХРЕБТА

В состав группы, совершившей восхождение на вершину, вошли заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев, председатель комитета по спорту и туризму Мурат Карданов, депутаты Парламента КБР Надежда Киреева, Талип Макитов, Беслан Назранов, Марат Калмыков, сотрудники аппарата Парламента КБР Алим Магредов, Заурбек Ципинов, Заур Шугушев, Руслан Вороков, Азамат Ахохов, Ислам Белимготов, Мухамед Беккадиев, Михаил Миронов и члены Молодёжной палаты

Флаг «110 лет Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации» водрузили на одну из вершин Скалистого хребта в Чегемском ущелье. Таким образом парламентарии отметили 110-летие учреждения Государственной Думы в России.

При Парламенте КБР Альбек Абазов, Юрий Дудуев. Несмотря на то, что всё благоприятствовало успешному восхождению – и хорошая погода, и слаженная команда, и красота окружающих гор, пришлось приложить немало усилий, чтобы не сойти с маршрута и подняться на безымянную вершину высотой более трёх тысяч

метров над уровнем моря. Хорошая физическая подготовка и крепкий дух позволили команде закончить восхождение за семь часов. – Я рад, что группе удалось пройти акклиматизацию и взойти на вершину, – отметил Салим Жанатаев, отвечавший за благополучный исход путешествия. Вице-спикер подчеркнул

целеустремлённость, ответственность, моральную и физическую стойкость участников группы. В рамках празднования 110-летия учреждения Государственной Думы в России Парламентом КБР намечен ряд мероприятий, и восхождение – самое экстремальное из них. С погодой не прогадали, миссия успеш-

но выполнили. Спуск занял ровно в два раза меньше запланированного времени. Участники вернулись на базу уже на закате, переполненные впечатлениями от увиденного и с горячим стремлением повторить подобное восхождение – быть может, на другую вершину. Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова поздравила участников группы с успешным восхождением и благополучным возвращением, пожелала им достижения новых высот.

Пресс-служба Парламента КБР



БЕЗОПАСНОСТЬ

130 человек в Сирии используются как пушечное мясо

На сегодняшний день в Сирии в рядах международных террористических организаций находится свыше 130 жителей нашей республики, из них 28 – женщины. За какие идеалы они воюют, непонятно. Но иначе как пушечным мясом их назвать нельзя. Ни один из них не является лидером бандподполья.

В республиканском информационном агентстве «Кабардино-Балкария» прошла встреча представителей СМИ с заместителем министра внутренних дел полковником полиции Казбеком Татуевым и министром КБР по вопросам координации деятельности органов исполнительной власти в сфере профилактики экстремизма и реализации молодёжной политики Залимом Кашироковым. Журналисты получили ответы на волнующие общественные вопросы. Казбек Татуев отметил, что обстановка в республике остаётся стабильной и даже движется к улучшению.

– Нужно признать, что основным дестабилизирующим фактором продолжает оставаться деятельность бандгрупп на территории республики. МВД совместно с другими правоохранительными органами работает над тем, чтобы не допускать террористические акты и устанавливать местонахождение членов бандподполья, – подчеркнул К. Татуев.

В отношении 60 человек возбуждены уголовные дела, они объявлены в федеральный розыск. В результате профилактической работы предотвращён выезд за пределы РФ одиннадцати человек, намеревавшихся участвовать в вооружённом конфликте. 20 человек, по словам Казбека Татуева, уже погибли.

– Не можем не волновать то, что рано или поздно террористы вернутся в Кабардино-Балкарию. Мы делаем всё, чтобы в республике было спокойно. Руководство КБР проводит адресную работу с главами местных администраций. В 2015 году в республику вернулся один житель Баксан-

ского района, но он не принимал участия в военных действиях. Мы смогли адаптировать его к мирной жизни, – рассказал Казбек Татуев. Заместитель министра пояснил, как поэтапно проходит вербовка молодых людей. Он отметил, что чаще всего они скрывают от всех своё решение уехать в Сирию. Казбек Татуев затронул работу Международного Комитета Красного Креста. По его словам, эта организация оказывает поддержку только определённой категории людей: «И к тем людям, которые находятся по ту сторону, МККК относится тоже избирательно. Всегда больше внимания уделяется лидерам (боевикам), тем, кто более активно противодействует власти, знакомым фигурам, а простые граждане остаются без внимания... Ни одной семье сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении своего гражданского, профессионального долга, они никогда не помогали. Наоборот, эти вопросы отвергали».

Его поддержал и Залим Кашироков: «МККК избирательно оказывает помощь одной категории людей, совершенно не замечая другую. Вместе с тем европейские государства всегда поддерживали деятельность этой организации. Давайте представим ситуацию: в Бельгии или во Франции Красный Крест или другая организация начнёт оказывать помощь семьям террористов, а семьям их жертв помогать не станет. Какой будет реакция общественности?».

В ходе встречи говорили и об осуждённых по делу о нападении на Нальчик в 2005 году. Залим

Кашироков отметил, что с точки зрения юриспруденции в этом деле поставлена точка, а социальная работа будет продолжена.

– Сейчас на территории республики находятся 170 человек, отбывших наказание за причастность к терроризму и экстремизму. Мы будем помогать им адаптироваться к мирной жизни, – сказал Залим Кашироков.

Гости рассказали и о том, какие беседы они ведут с верующими в мечети, как отвечают на все интересующие вопросы, и подчеркнули, что нашли с ними взаимопонимание.

Залим Кашироков проинформировал о работе адаптационной комиссии, возвращающей участников бандподполья к мирной жизни. – С начала года мы рассмотрели два случая, и комиссия ходатайствовала о снижении. В настоящее время на рассмотрении ещё три заявления, по которым возбуждены уголовные дела, идёт следствие. Но адаптационная комиссия – не инструмент ухода от ответственности, – сказал он. Министр призвал обращаться в Комиссию по оказанию содействия в адаптации к мирной жизни лицам, решившим прекратить террористическую и экстремистскую деятельность.

– Если человек чувствует, что ему есть за что беспокоиться, не нужно ждать, пока им займутся правоохранительные органы. Пусть обращается в адаптационную комиссию, – подчеркнул З. Кашироков. Участники брифинга отметили, что встречи в подобном формате продолжатся.

Ирина ШКЕЖЕВА

ФОРУМ

В КОНФЕРЕНЦ-ЗАЛЕ ДЕТСКОЙ АКАДЕМИИ ТВОРЧЕСТВА «СОЛНЕЧНЫЙ ГОРОД» В РАМКАХ ФОРУМА «КАВКАЗ БЕЗ ОПАСНОСТИ» И ВСЕРОССИЙСКОГО ПРОЕКТА «НАУЧИСЬ СПАСАТЬ ЖИЗНЬ» ПРОШЛА ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРАКТИЧЕСКОГО ПОСОБИЯ ПО ОКАЗАНИЮ ПЕРВОЙ ПОМОЩИ НАСЕЛЕНИЮ НА КАБАРДИНСКОМ И БАЛКАРСКОМ ЯЗЫКАХ.

ПРАКТИЧЕСКИЕ ПОСОБИЯ НА РОДНОМ ЯЗЫКЕ



Главная задача форума – привлечь внимание общественности к вопросам безопасности жизнедеятельности. Ведь люди, не обладающие знаниями на достаточном уровне, в чрезвычайных ситуациях представляют угрозу не только для окружающих, но и для самих себя.

В мероприятии приняли участие представители республиканских Правительства, министерств образования, науки и по делам молодёжи; здравоохранения; курортов и туризма; Главного управления МЧС России по КБР, Северо-Кавказского регионального центра МЧС России, УГИБДД МВД по КБР, специалисты, переведшие практическое пособие по оказанию первой помощи на кабардинский и балкарский языки, ученики класса «Юный спасатель» нальчикской школы №17, студенты Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова, а также активисты Многофункционального молодёжного центра КБР.

В 2014 году Северо-Кавказский региональный центр МЧС России начал реализацию проекта «Кавказ без опасности». Он охватывает все сферы безопасности жизнедеятельности населения.

– Мы убеждены, что благодаря переводу пособий на родные языки их прочтёт огромное число людей. В дальнейшем эта работа будет продолжена, – отметил заместитель министра образования, науки и по делам молодёжи КБР Султан Геккиев.

Заместитель министра курортов и туризма КБР Владимир Афаунов подчеркнул, что, несмотря на предпринимаемые усилия профильных ведомств для обеспечения жизни и здоровья людей, ЧС случаются, и очень часто благополучный исход зависит от своевременности помощи.

– Первым, кто перевёл практические пособия, был Татарстан. В прошлом году успешную эстафету приняли регионы Северного Кавказа. Очень важно, чтобы в возникшей угрожающей ситуации человек мог оказать грамотную и своевременную помощь. Драгоценные минуты

позволяют сохранить здоровье и жизнь, – сказал начальник медицинской службы Северо-Кавказского регионального центра МЧС России полковник внутренней службы Николай Литвинов.

Заместитель начальника Главного управления МЧС России по КБР полковник внутренней службы Хасан Аппоев пояснил, что пособие призвано обучить население городов и сёл приёмам оказания помощи.

– Каждый может оказаться в экстренной ситуации, когда, кроме как самостоятельно, оказать помощь будет некому, – отметил он. – Территория нашего региона подвержена практически всем существующим рискам природного и техногенного характера. И в нашем практическом пособии описаны все возможные ситуации и способы оказания пострадавшему первой помощи. В переводе приняли участие специалисты различных министерств и ведомств, в ходе работы было принято решение подтвердить актуальность пособия на языках нашей республики.

Состоялась презентация видеоролика, который завершался словами «Научись спасать жизнь», прозвучавшими на всех языках народов Кавказа. В видеообращении заместитель директора Центра экстренной психологической помощи МЧС России Лариса Пыжьянова поблагодарила за внимание к проекту, подчеркнул, что спаянная жизнь – это счастье для всех близких, друзей и родных этого человека.

Научный сотрудник Центрального научно-исследовательского института организации и информатизации здравоохранения Минздрава РФ Геннадий Неудачин поблагодарил за проведение курсов по правилам оказания первой помощи. Обучение прошли специалисты высших учебных заведений, общественных организаций не

только Кабардино-Балкарии, но и соседних субъектов Северного Кавказа, а также специалисты Главного управления МЧС России по КБР. Вручены удостоверения инструкторам первой помощи, отработавшим важнейшие действия в чрезвычайных ситуациях.

Начальник Северо-Кавказского филиала Центра экстренной психологической помощи МЧС России Пётр Кинасов отметил актуальность и важность пособия.

– Мы не знаем, в какой ситуации можем оказаться и пособие по оказанию помощи поможет не растеряться, – отметила заместитель главного редактора газеты «Заман» Нажабат Жангурзова.

Заместитель главного редактора газеты «Адыгэ псалъэ» Заур Жилысов признался, что, делая перевод, узнал для себя много нового.

За пропаганду безопасной жизнедеятельности на Северном Кавказе вручены благодарственные письма, дипломами награждены лауреаты фестиваля «Созвездие мужества».

Затем в аудиториях детской академии творчества прошли серии учебно-показных занятий для школьников, студентов и учителей по ОБЖ, которые провели специалисты Центра экстренной психологической помощи Северо-Кавказского регионального центра МЧС России, психологи МЧС России по КБР, а также сотрудники отдела пропаганды безопасности УГИБДД МВД по КБР.

В фойе каждый желающий мог взять пособие на родном языке. Кроме того, во дворе академии был организован показ пожарно-спасательной техники и пожарно-технического вооружения, а также беспилотных летательных аппаратов. Эстафету перевода приняла Карачаево-Черкессия.

Илиана КОГОТИЖЕВА. Фото Артура Елканова

ДЕПУТАТ АНАТОЛИЙ БИФОВ ПРОВЁЛ ЛИЧНЫЙ ПРИЁМ ГРАЖДАН

Депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от Кабардино-Балкарии, заместитель председателя Комитета по вопросам собственности Анатолий Бифов провёл приём, а также рассмотрел обращения граждан в Общественной приёмной Госдумы в Москве.



К депутату обращались как с личными просьбами, так и по проблемам, имеющим важное общественное значение. По сложившейся традиции, результатом рассмотрения личных обращений стала материальная помощь,

оказываемая из личных средств депутата. В вопросах, имеющих общественный резонанс, в защите интересов конкретных граждан, были инициированы юридические процедуры, предусмотренные законодательством.

Среди записавшихся на приём граждан был и житель Кабардино-Балкарской Республики, оставшийся инвалидом после автомобильной аварии. Он получил запрашиваемую финансовую помощь на лечение.

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Двадцать семь лет прошло со дня вывода войск из Афганистана. Это немалый срок, но нам было меньше, когда мы, практически девчонки, отправились в Демократическую Республику Афганистан, на тот момент самую «горячую» точку планеты, выполнять интернациональный долг. Все были, как тогда говорили, идейными, активистками, комсомолками, патриотками, готовыми защищать идеи братства, взаимопомощи и дружбы между народами. Но никто из нас в полной мере не представлял, что такое война, до того момента, как страшная и жестокая действительность вошла в нашу жизнь. Тем не менее ни одна из девушек, испугавшись трудностей, домой не уехала.

Почему-то долгое время не было принято говорить о нашем вкладе в общее дело. До сих пор о заслугах участниц афганских событий практически нет сведений. В День вывода войск из Афганистана мы скромно стоим в стороне и, возложив цветы к мемориалу, расходимся по домам.

Но всё изменилось с приходом в организацию «Ветераны Афганистана» нового руководителя – ветерана МВД, майора милиции, участника боевых действий в Афганистане Беслана Белимготова, который

НАС ПРИНЯЛИ В БРАТСТВО

приложил максимум усилий, чтобы изменить отношение к женщинам, прошедшим Афган. Многих, кто не состоял в боевом братстве, он привлек к общественной работе в организации. Стала регулярно оказываться материальная помощь, многих направляли на лечение и отдых в оздоровительный центр имени М.А. Лиходеева «Русь».

Я тоже оказалась в числе этих людей. Не могу не выразить своё восхищение уровнем обслуживания и вниманием персонала учреждения. К пациентам там относятся так, будто каждый из них генерал. А 9 марта нам преподнесли приятный сюрприз – в музее истории МВД была организована праздничная встреча женщин-участниц афганских событий с депутатами Парламента КБР и Совета местного самоуправления Нальчика, руководством Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Нальчика, активистами ветеранского движения органов внутренних дел и внутренних войск КБР.

После экскурсии на торжественном собрании мы услышали много тёплых слов. Всех участниц афганских событий наградили медалями «За честь и славу России», каждой



вручили памятные подарки, цветы, книги.

За чаепитием мы делились воспоминаниями, кто-то загрузил, а кое-кто и всплакнул, но в целом настроение было светлым и радостным. Приятно было познакомиться со всеми, в чьей судьбе был Афганистан. Желание быть причастными к боевому братству и организации «Ветеран» для всех

нас стало явью. О нас вспомнили и нас приняли.

От своего имени, а также от «афганок» Риты Ныровой, Екатерины Михеевой, Зурхи Хисаметдиновой я благодарю участниц и организаторов этого мероприятия. Отдельная благодарность Беслану Белимготову за понимание значения в нашей судьбе той войны.

Людмила МАЛБЪАХОВА



12 АПРЕЛЯ - Всемирный день космонавтики

Юные гагаринцы-победители живут в Нальчике

«Использование астероидов для изучения и освоения Солнечной системы», «Космическая запарка», «Город-астероид», «Прометеево деяние».

Это реально разработанные проекты юных нальчан, победителей гагаринцев.

Они, ведомые наставником Ольгой Величко, добиваются осязаемых побед, привозят медали и дипломы из Звёздного городка. Победы ребята добились и по итогам 2015 года. Работа продолжается, и в ЦНТТ детей и юношества приходят новые пытливые подопытные. Их там ждут, учат любить космос не как предчувствие, а как объективную реальность, которую преподнёс миру простой

советский парень с открытой лучезарной улыбкой, первый лётчик-космонавт Юрий Гагарин. С Днём космонавтики нас всех, с днём прорыва человека в необозримые просторы Вселенной!

12 апреля 1961 года, когда мы студентами с восторгом слушали сообщение Ю. Левитана о том, что впервые в просторы Вселенной ворвался гражданин Советского Союза Юрий Гагарин, для всех поколений россиян и многих жителей СНГ остаётся замечательной датой, позволяющей человеку почувствовать свою силу, которая ведёт его сквозь тернии к звёздам. Такую возможность нам подарил Юрий Гагарин.

Светлана МОТТАЕВА

ПРИЗНАНИЕ

Нуржан Атакуева – директор года



По итогам всероссийского конкурса «Женщина-директор года»...

Всероссийский этап очного конкурса проводился 28-29 марта в Москве...

Алиса ТАРИМ, пресс-служба местной администрации Эльбурского муниципального района

КАЗЁННЫЙ ДОМ

В колонии оценили красоту

В исправительной колонии №4 УФСИН России по КБР прошёл конкурс красоты «Мисс весна-2016»...

Оценивала выступления девушек администрация учреждения. Победительницы определены в четырех номинациях...

Марианна ГУКЕПШЕВА

ЗАКОН

Дорого поплатился

316-м военным следственным отделом Следственного комитета РФ завершено предварительное следствие по уголовному делу в отношении младшего сержанта войсковой части 3723...

Вечером того же дня проводившие общереспубликанский рейд «Водитель без прав» и «Нетрезвый водитель» сотрудники ОВ ДПС ОГИБДД ОМВД России по Чегемскому району приказали ему остановиться для проверки документов...

УГОСТИЛ – ЧТО ПРОДАЛ

Прохладенский районный суд рассмотрел уголовное дело по обвинению местного жителя за сбыт крупной партии героина. Судебным следствием установлено, что гражданин Б., находясь в Московской области, за 21 тысячу рублей купил 31 пакетик героина...

степени как в возмездной, так и безвозмездной форме передачи, так что мужчина при любом варианте был виновным. Вынося решение, суд учёл прошлую судимость обвиняемого, а также заключение нарколога, что этот человек выявляет употребление с вредными последствиями препаратов группы опия и каннабиноидов...

КОНКУРС

В Зольском районе завершился муниципальный этап конкурса профессионального мастера «Педагог года-2016»

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР располагает по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Телефон: 8(8662)40-20-48, факс: 8(8662)42-58-60, адрес эл. почты: KBR@ombudsmanbiz.ru

Педагогический конкурс «Педагог года-2016» проводится в целях выявления талантливых педагогов, способных к профессиональному росту и развитию. Конкурс объединил две номинации – «Учитель года» и «Воспитатель года».

К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

ДЛЯ КОСМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СТРАНЫ

К юбилею нашей газеты мы предлагаем читателям окунуться в прошлое нашей республики. Для этого в Архивной службе КБР находим старые номера «Красной Кабарды», «Карахалка», «Социалистической Кабардино-Балкарии»...

А дело вот в чём. На днях в редакцию обратился Али Сапог, более четверти века проработавший на заводе «Севкавэлектроприбор».

Здесь есть один интересный материал о нашем заводе. – сказал Али Львович. – И мне хотелось бы напомнить жителям республики о некогда востребованном производстве. В то время мы не имели права говорить о своей работе. Нередко завод показывали иностранным специалистам, которые приезжали в нашу республику по линии обкома партии...

Мы решили пойти навстречу нашему читателю и сегодня, в День авиации и космонавтики, публикуем выдержки из «Кабардино-Балкарской правды» от 12 апреля 2011 года.

«...В канун пятидесятилетия пилотируемой космонавтики бывший главный конструктор завода «Севкавэлектроприбор» Владимир Авруцкий получил из космического агентства письмо со словами: «Мы признательны вам за ваш вклад в развитие научно-технического прогресса России, достижения отечественной космонавтики».

предприятия также поставляли прибор «Термит 32» для системы жизнеобеспечения космонавтов. Наша аппаратура регулировала температуру на борту космического корабля, в том числе на комплексе «Союз» – «Аполлон» во время совместного советско-американского полёта. На заводе стояло уникальное испытательное оборудование, вибро- и ударные стенды, баро- и климатические камеры. Американский корабль многоразового использования «Шатл» был пилотируемым, а наш аналог «Буря» летал на орбиту и обратно в автоматическом режиме. Для его запуска мы поставляли наземную аппаратуру, регулировавшую процесс заправки ракеты-носителя. В решении задач заправочного комплекса принимали участие до 50 предприятий Минприборостроения...

юбилея первого полёта человека в космос по праву могла бы стать столица Кабардино-Балкарии, где на протяжении четверти века выпускались системы телемеханики и автоматики для Центра управления полётами. Нальчикским заводом телемеханической аппаратуры, строительство которого началось в 1961 году, многие годы руководил Анатолий Ахохов. Приступая к руководству этим предприятием, он уже имел большой трудовой опыт – возглавлял электромеханическую службу шахты рудника «Молибден», был главным механиком обогатительной фабрики Тырнаузского ГОК, директором Тырнаузского завода низковольтной аппаратуры. В полном объёме незаурядный талант организатора производства, изобретателя, рационализатора, конструктора проявился именно на нальчикском предприятии, которое стало головным в своей отрасли. «Телекомплеск» нашего завода применялся на Братской ГРЭС, металлургическом заводе в г. Жданове, мелiorативных объектах Голодной степи, Аграрской речной системе, – вспоминает он. – Устройством с числовым программным управлением поставались на многие станкостроительные заводы страны, была разработана и внедрена система управления дорожным движением. Высокий научно-технический уровень производства позволил заводу стать одним из поставщиков аппаратуры для космической отрасли.

Обзор подготовила Анна ГАБУЕВА

КОНТАКТЫ

ДРУЖБЕ КРЕПНУТЬ

В конце прошлого года Былымскую школу имени Ахмата Ахматова посетили учащиеся Прохладенской детской школы искусств. Они выступили с концертными номерами, которые очень понравились хозяевам. Ребята познакомились и подружались.



Затем былымские школьники побывали в Прохладенском районе в дружеском визите. Для них организовали экскурсию в православный храм, школу №8 имени А.С. Пушкина, где учатся представители 36 национальностей и проходил фестиваль «Диалог культур».

былымской школы, родители, представители местной власти и общины села радушно встречали дорогих гостей во дворе образовательного учреждения традиционным приветствием и угощением.

Нуржан Атакуева подарила гостям творческую работу юных художниц – ковёр с изображением эмблемы детской школы искусств Прохладного.

Былымцев пригласили в художественную галерею Прохладного. Они были восхищены живописными полотнами местных художников, особенно теми, где изображена природа Баксанского ущелья: белоснежные горы, бурные потоки рек и сосновые леса, уходящие ввысь. Один из живописцев дал мастер-класс и свои только что написанные картины преподнес в дар гостям. Тепло попрощавшись с гостеприимными хозяевами, поблагодарив одного из организаторов встречи – книгоиздателя и публициста, члена Общественной палаты КБР Марию Котлярову, былымцы отправились домой в надежде встретиться вновь.

Музыкальное, вокальное и танцевальное искусство продемонстрировал на фестивале и творческий коллектив детской школы искусств Прохладного, который представил большую концертную программу, посвящённую Дню возрождения балкарского народа. Выступление завершилось песней «Эльбурс-красавец» на балкарском языке. Общение продолжилось за празднично накрытыми столами.

Музыкальное, вокальное и танцевальное искусство продемонстрировал на фестивале и творческий коллектив детской школы искусств Прохладного, который представил большую концертную программу, посвящённую Дню возрождения балкарского народа. Выступление завершилось песней «Эльбурс-красавец» на балкарском языке. Общение продолжилось за празднично накрытыми столами.

Дружеское общение продолжилось: в канун Дня возрождения балкарского народа учащиеся и педагоги

На вечере дружбы произошло знаковое событие – подписание соглашения о сотрудничестве, которое направлено на развитие партнёрских связей между образовательными и культурными учреждениями, общественными и молодёжными организациями и будет способствовать укреплению добрососедских отношений.

Анатолий САФРОНОВ

КТО ТЫ, СОВРЕМЕННЫЙ УЧИТЕЛЬ?

визуальным информационным пространством. Он должен нести общечеловеческие ценности, жить этими ценностями, говорить о них и практиковать их, владеть информационными и коммуникационными технологиями, вместе с учащимися открывать новое, быть индикатором и ориентиром в мире знаний. Главное в отношении учителя к ученику, как утверждает глава администрации района Руслан Гятов, – показать заинтересованность в изучаемом предмете, в общении, завоевать доверие ученика, быть примером для других и всегда учиться самому. В конкурсе приняли участие 35 педагогических работников из 25 общеобразовательных учреждений, прошедших отборочный тур в своих школах. Проводилась экспертиза методического портфолио и личной странички на сайте образовательного учреждения, которые представлял участник. В конкурсных материалах испытуемые описывали используемые инновационные методики и технологии, направленные на реализацию новых федеральных государственных образовательных стандартов, принципы и результаты работы. В эссе «Мой педагогический credo» участники показали глубину мировоззренческой позиции, широту взгляда на профессию учителя и воспитателя, актуальность поднимаемых вопросов для развития системы образования школы, района и республики. Работы отличались оригинальным стилем изложения, наличием авторской позиции.

К финалу конкурса подошли десять учителей и шесть воспитателей дошкольных групп, набравших наибольшее количество баллов. На заключительном этапе участники прошли испытание по двум конкурсным заданиям – провели мастер-классы и «круглые столы», на которых обсуждали проблемы развития системы образования в районе.

Участники конкурса подтвердили, что в полной мере соответствуют требованиям, которые сегодня предъявляются к педагогам. Победителем муниципального этапа конкурса «Педагог года-2016» в номинации «Учитель года» стала учитель истории общественного образования школы №1 с. Сармаково Галимат Тажгова. «Воспитатель года-2016» признана Раиса Хашхожева, предшавшая дошкольное отделение школы с. Камлюко.

Пресс-служба администрации Зольского района

НОВОСТИ

Северо-Кавказского Федерального Округа

В ГОРОДЕ – ЧТЕНИЯ Республика Дагестан. В Дагестане стартовал цикл научно-просветительских семинаров по истории и культуре республики «Городские чтения». Организаторами являются Музей истории города Махачкалы и Институт истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН.

Мероприятие позволит посетителям открыть культурное наследие республики, а также получить необходимую информацию по интересующей теме от ведущих специалистов. Всего запланировано проведение пяти лекций.

ЖДУТ ЧУДО-ТРАМВАЯ Республика Ингушетия. В Магасе будут ходить суперсовременные трамваи, которым не будет аналога в мире, сообщили в пресс-службе администрации города.

Трамваи будут питать солнечные батареи, а управлять ими будут автопилотом, что минимизирует обслуживание транспорта. По словам мэра города Беслана Ченоева, трамвайные вагоны будут оснащены электронными библиотеками, путешественники смогут пользоваться электронными библиотеками, туристами и многим другим.

Глава города подчеркнул, что трамвай станут туристическим брендом Магаса, как и суперсовременные остановки, а также арка «Аланские ворота».

Поставит уникальные трамваи Уральский завод транспортного машиностроения (Уралтрансмаш).

Следует отметить, что первый маршрут общественного транспорта заработал в Магасе всего год назад. ОБСУДИЛИ УЧЕБНИК Карачаево-Черкесия. Рукопись нового учебника «История и культура народов Карачаево-Черкесии» обсудили на заседании межведомственной рабочей группы по изданию учебного пособия под председательством министра образования и науки КЧР Ирины Кравченко.

Учебное пособие будет содержать сведения по истории Карачаево-Черкесской Республики и народов, её населяющих. Большое внимание будет уделено культуре народов Карачаево-Черкесии, их быту и хозяйству. Особый упор сделан на события в истории региона, которые сближают народы, дают пример дружбы, взаимопомощи и понимания, сообщает представитель Минобрнауки Карачаево-Черкесской Республики.

ТОРГОВАЛИ ОРУЖИЕМ Северная Осетия-Алания. В Северной Осетии сотрудниками спецслужб задержаны девять человек, входивших в банду торговцев оружием.

Преступная группа орудовала в Северной Осетии-Алании с ноября 2014 года. Девятерых участников банды в возрасте от 21 до 39 лет задержали в разных районах республики. Также был задержан поставщик оружия в регион. Спецоперация была проведена во время попытки членов банды в очередной раз продать оружие, однако вместо покупателя на встречу приехал спецназ. Правоохранители в ходе операции изъяли 20 автоматов Калашникова и около 200 боеприпасов. Возбуждены уголовные дела о незаконном обороте оружия, задержанным грозит семь лет заключения.

В ПУТЕШЕСТВИЕ С АУДИОГИДОМ Ставропольский край. Вскоре на интернет-портале Mob.travel и в одноимённом приложении будут представлены экскурсионные маршруты по Ставропольскому краю. По мнению экспертов, это поможет привлечь в регион больше туристов.

Проект позволяет спланировать автомобильные и пешеходные экскурсии. В приложении предусмотрен встроенный аудиогид, который работает в связке с порталом в сети Интернет.

Для самостоятельных путешественников Mob.travel предлагает пользователям готовые маршруты, содержит информацию об объектах исторического и культурного наследия края. Кроме того, в постоянно обновляемой базе данных приложения можно найти местоположение парковых зон, ресторанов и многих других мест.

Мобильный навигатор Mob.travel не требует обязательного подключения к сети. Загрузив приложение и выбрав тур, пользователь сможет в любое время получить доступ к карте местности, аудиогид воспроизведёт во время приближения к объекту соответствующую звуковую дорожку.

ОБЕЩАЮТ ПЕРЕВЫПОЛНИТЬ Чеченская Республика. В 2016 году в Чеченской Республике планируется перевыполнить план по ремонту многоквартирных домов на 65%. Об этом «Стройгазете» сообщили в пресс-службе регионального Минстроя.

По данным ведомства, объём финансирования ремонтных работ увеличен до 191,2 млн. рублей. Ранее планировалось провести капремонт в 34 домах общей площадью 79 тыс. кв. метров. Теперь в плане 56 объектов (197,1 тыс. кв. метров).

По данным пресс-службы, отремонтируют дома в Грозном и Аргуне, а также в Гудермесском, Шалинском, Курчаловском муниципальных районах.

Подготовил Максим ДЕЕВ

СПОРТИВНЫЕ НАДЕЖДЫ

ЦЕЛЬ – СЛЕДУЮЩАЯ ОЛИМПИАДА

Мурат – мастер спорта, член сборной команды России. За его плечами множество соревнований высокого уровня. В копилке завоеванных наград – золотые медали с юношеских первенств России и Москвы, юниорского первенства страны. Спортсмен побеждал или становился вторым призёром на крупных международных турнирах, проходивших в Иране, Румынии и Турции, а также в российских городах. В прошлом году Локьяев участвовал в юниорском первенстве мира в Бразилии и вошёл в тройку сильнейших в своей весовой категории.

– Мурат начал у меня заниматься с восьми лет, – рассказывает заслуженный тренер России Юрий Локьяев. – Он был достаточно крупным для своего возраста, кругленьким, упитанным, но при таком телосложении – очень гибким. Это помогло ему, когда стал выступать на соревнованиях. С первых же месяцев занятий Мурат под руководством опытного наставника заявил о себе: выигрывал районные, затем республиканские состязания. Успешным для него стал и первый выход на ковер на высоком уровне. В Волгограде он победил на первенстве России среди младших юношей.

За полвека существования детско-юношеской спортивной школы сначала города Тырныуза, затем Эльбурского района в ней воспитано немало спортсменов высокого класса. Среди тех, кто сегодня своими достижениями приумножает её славу, Мурат Локьяев. О нём специалисты отзываются как об одном из самых перспективных борцов-классиков страны.



состав сборной команды России для подготовки к главным стартам.

К сожалению, травмы по-прежнему не дают Мурату полностью раскрыться. В этом году он, видимо, не выйдет на ковер, а будет целенаправленно готовиться к будущим ответственным соревнованиям. На вопрос, каковы у него перспективы на участие в Олимпийских играх-2020, наставник спортсмена ответил так: «В его весовой категории 98 килограммов сейчас пятьдесят шесть очень сильных борцов, среди которых второй призёр Олимпиады, чемпион и вице-чемпион мира. Каждый из них может как выиграть у любого из своих основных конкурентов, так и проиграть ему. И Мурат, который пока только набирается опыта на взрослом уровне, вполне может соперничать с ними, что уже доказывал во время спаррингов на учебно-тренировочных сборах. То, что он включён в состав сборной, говорит о его высоком потенциале. Надеюсь, что в следующем предолимпийском цикле проявит себя в полной мере. Желание у него есть, лишь бы не было больше травм».

Анатолий САФРОНОВ.
Фото автора

В финальной встрече Мурат выигрывал – 7:2, но на последних секундах растерял преимущество и в итоге довольствовался серебряной медалью. И в полуфинале мирового первенства, где боролся с иранцем, в самом конце схватки упустил победу. Сейчас Локьяеву 21 год, и он уже успешно выступает на взрослом уровне. В последние время победил на двух всероссийских турнирах, став участником мемориала Ивана Поддубного, который считает неофициальным чемпионом мира. В призыры, правда, не попал – проиграл схватку за третье место, но вошёл в



НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС – СТИЛЬ ЖИЗНИ

Имя Бэллы Хадзеговой хорошо известно не только в нашей республике, но и за её пределами. На счету кандидата в мастера спорта несколько ярких побед в юношеских и взрослых соревнованиях республиканского и зонального масштаба. И останавливаться на достигнутом спортсменка не собирается.

Вячеслав Климовым. Последние три года её тренирует мастер спорта РФ Марина Битоцкая.

Тренерский опыт, упорные тренировки, спортивный потенциал, трудолюбие и огромное желание побеждать – всё это в совокупности позволило Бэлле выиграть юношеское первенство РФ четыре года назад. Кроме этого, в коллекции Хадзеговой неоднократные победы на всероссийских турнирах, первенствах и чемпионатах СКФО и КБР.

Я очень благодарна всем своим наставникам и в первую очередь Галимату Мурчаеву, благодаря которой пришла в настольный теннис, – говорит Бэлла. – Все мои тренеры – настоящие профессионалы, и всё же по человеческим ка-

чествам мне ближе Вячеслав Андреевич Климов, с которым я добилась самого большого успеха, выиграв первенство страны.

Бэлла Хадзегова отдаёт предпочтение личным соревнованиям. «Потому что ответственность за итоговый результат лежит только на тебе». Командный зачёт и игра в парах значительно сложнее психологически. Героиня нашей заметки с успехом играла в дуте с Дариной Тазиновой из Нартана и наркартинцем Исламом Коновым (талантливый юноша сейчас занимается в Центре олимпийской подготовки по настольному теннису городского округа Верхняя Пышма (Свердловская область).

В этом году Бэлла оканчивает 17-ю нальчикскую школу.

Учится без троек, из предметов предпочитает математику и мечтает поступить в один из экономических вузов, а после получения диплома работать в Сбербанке России. Не сомневаемся, что так и будет. Занятия спортом здесь как нельзя кстати. Спорт дисциплинирует, развивает физически и духовно. Настольный теннис уже помог Бэлле стать золотым значком ГТО. Так почему бы талантливой спортсменке впоследствии не стать ещё и успешным экономистом?

Но это в будущем, а пока Бэлла не хочет завершать карьеру и ставит перед собой задачу стать как минимум мастером спорта. Чего мы ей искренне и желаем.

Альберт ДЫШКОВ.
Фото Артура Елканова

БЕЗОПАСНОСТЬ

Учения проведены в соответствии с планом основных мероприятий республики в области гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах на 2016 год.

Командно-штабные учения проводились в два этапа с последовательной отработкой вопросов управления силами и средствами территориальной подсистемы РСЧС при ликвидации чрезвычайных ситуаций и перевода системы гражданской обороны в особый период.

Основными задачами учений стали проверка реальности планов действий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, плана гражданской обороны, определение степени готовности органов управления, сил и средств РСЧС и гражданской обороны муниципалитета к выполнению возложенных на них задач. Мероприятие дало возможность оценить готовность аварийно-спасательных сил и средств, привлекаемых к ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

В учениях были задействованы силы и средства постоянной готовности территориальной подсистемы РСЧС, представители республиканских органов исполнительной власти, руководство администрации Чегемского района, нештатные аварийно-спасательные формирования гражданской обороны и подразделения Главного управления МЧС России по КБР.

Отработан алгоритм действий при чрезвычайных ситуациях

В ЧЕГЕМСКОМ РАЙОНЕ ПРОШЛИ КОМАНДНО-ШТАБНЫЕ УЧЕНИЯ С ОРГАНАМИ УПРАВЛЕНИЯ, СИЛАМИ И СРЕДСТВАМИ РАЙОННОГО ЗВЕНА КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПОДСИСТЕМЫ ЕДИНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СИСТЕМЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ЛИКВИДАЦИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ (РСЧС) И ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ.



Были отработаны четыре учебные точки: приведение органов управления ГО и служб ГО в готовность, работа эвакуационной комиссии по приёму эвакуируемого населения, готовность сводной команды ГО к выполнению задач по назначению в преддверии авиационного и пожароопасного периода, практические действия по ликвидации последствий дорожно-транспортного происшествия.

В мероприятиях по ликвидации последствий дорожно-транспортных происшествий были задействованы силы и средства пожарно-спасатель-

го гарнизона Чегемского района, работники скорой помощи централизованной районной больницы и сотрудники государственной инспекции безопасности дорожного движения Чегемского района.

По легенде учений в результате ДТП произошло возгорание автомобиля, в нём заблокированы условно пострадавшие.

На место условного ДТП выехал дежурный караул пожарно-спасательной части. Сотрудники МЧС осуществили деблокировку условных пострадавших, инспекторы ГИБДД оценили место ДТП, осуществили беспрепятственный подъезд экстренных

служб, медики оказали первую медицинскую и психологическую помощь.

В ходе тренировки был отработан весь алгоритм действий при возникновении чрезвычайных ситуаций, связанных с ДТП. После завершения практических действий по ликвидации последствий ДТП на общем построении были подведены итоги учений. Дана положительная оценка действиям всех подразделений, отмечены их оперативность и слаженность в работе.

Пресс-служба администрации Чегемского района

Телефоны: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

Отделы: политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Над номером работали: Р. Гуртуев – дежурный по номеру; О. Накова – редактор по выпуску; И. Погорелова, Н. Панарина – корректоры

Тираж – 4064 экз. Заказ – №480. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

ИТОГИ

Все запланированные соревнования ФЕДЕРАЦИЯ ПРОВЕЛА

Несмотря на ряд объективных и субъективных проблем, все 15 соревнований республиканского и зонального масштаба, запланированных на 2015 год, Федерация волейбола Кабардино-Балкарии успешно провела. Это не могло не сказаться положительно на дальнейшем росте популярности олимпийского вида спорта в республике. Об этом нашему корреспонденту рассказал президент Федерации Руслан Гоноков.

На сегодняшний день в республике наиболее успешно развивается женский волейбол, локомотивом в этом плане является город Прохладный и Прохладненский район. В памяти сразу всплывают имена Анны Матиенко (Левченко) – двукратной чемпионки России, чемпионки Европы-2013 и Марины Дибровой, доигровщицы клуба женской суперлиги «Заречье-Одинцово». С детским волейболом здесь также всё в порядке, юные воспитанники и воспитанницы тренеров Николая Сычёва и Анатолия Недоступа регулярно становятся призёрами на соревнованиях различного уровня. В последние годы женский волейбол в республике стал ассоциироваться ещё и с Бабугентом, где тренер Арсен Макитов создал хорошую команду, которая в 2015-м заняла второе место на Всероссийском турнире во Владикавказе.

В Чегемском (Янкой) и Терском районах наши девушки прогрессируют под началом тренеров Керима Кудавы и Хажмурата Германишкова – ветерана спорта республики.

Но наибольшего успеха девушки добились в студенческом волейболе. Выиграв спартакиаду СКФО в Махачкале, наши волейболистки приняли участие в финале спартакиады вузов России в Санкт-Петербурге и заняли четвёртое место. Подобного результата у нас не было четверть века, и это несомненный успех молодой команды и её наставника – мастера спорта СССР Анны Коноплево.

Нельзя не сказать об успехе девушек

на Всероссийском турнире женских команд региональных отделений Пенсионного фонда РФ. В Нальчике наша команда выиграла зональный турнир, в Адлере – российский финал. И снова нальчанками руководила Анна Коноплева.

Что касается мужского волейбола, то хорошие результаты здесь были всегда. Команда КБГУ – неоднократный чемпион республики и обладатель Кубка Главы КБР. Хочется отметить бум волейбола в Терском районе, где второй год подряд проводится чемпионат с участием 10-12 мужских команд.

Большим событием в 2015 году стало проведение федерацией первого в истории чемпионата КБР по пляжному волейболу, который выиграла команда КБГУ под руководством Анны Коноплево. Дальнейшее развитие этого вида затрудняет отсутствие постоянной специализированной площадки для тренировок, им приходится ездить в Пятигорск.

Победителем третьего этапа седьмой летней спартакиады учащихся РФ стала команда Нальчика. Она представляла республику на втором этапе этих соревнований в Ейске Краснодарского края, заняв в итоге третье место (тренер – Руслан Гоноков).

С успехом Федерация волейбола провела также открытый городской турнир, посвящённый 50-летию нальчикской спортшколы №1 – единственной в республике специализирующейся на волейболе. Отметим, что её выпускник Камбулат Мамршев стал игроком



команды мастеров МГТУ (Маикоп), выступающей в высшей лиге чемпионата России. За последние 20 лет он первый из нашей республики волейболист, добившийся такого успеха.

– Мы очень благодарны Министерству спорта республики, его руководителю Асланбеку Хушуту и спортшколе №1 (директор – Климент Мизиев) за постоянную помощь и поддержку деятельности нашей Федерации, – отметил Руслан Гоноков. – Отдельное спасибо нашим спонсорам, в частности, региональному отделению партии «Единая Россия», которое проводит ежегодный турнир среди учащихся. Сейчас в районах работает талантливая молодёжь – вчерашние студенты, молодые тренеры Анзор Бетуганов, Аслан Таукенов, Азрет Мизиев, Мурзабек Дзагаштов и Сослан Шамохов. В обозримом будущем они воспитают для республики талантливых спортсменов, а дельными советами им помогут старшие коллеги, большинство из которых с успехом выступают в различных ветеранских турнирах.

Казбек КЛИШБИЕВ

ВОЛЬНАЯ БОРЬБА

Чабдаров выиграл межрегиональный турнир

В с. Кизляр Моздокского района РСО-Алания состоялся открытый межрегиональный юношеский турнир по вольной борьбе. В соревнованиях приняли участие спортсмены из КЧР, РСО-Алания, Дагестана, Чечни, Ставропольского края и КБР.

В течение двух дней на ковре кизлярского спорткомплекса более 200 юных борцов оспаривали звание сильнейшего в 12 весовых категориях. Черекский район на турнире достойно представили воспитанники отделения вольной

борьбы спортшколы посёлка Кашхатау Расул Чабдаров и Ибрагим Мещелов.

На пути к финалу Расул Чабдаров одержал чистую победу над представителем Республики Дагестан и РСО-Алания. В финальном поединке он уложил на лопатки спортсмена из Чеченской Республики и стал победителем турнира в весовой категории 50 кг.

Показав техничные и зрелищные схватки, «бронзу» в весе 32 кг завоевал Ибрагим Мещелов.

Подготовили спортсменов тренеры Азрет Заников и Муса Чочаев.

Андемир КАНОВ

ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ

Ректорат Пятигорского государственного лингвистического университета от всей души поздравляет заместителя директора юридического института Людмилу Аслановну ТХАБИСИМОВУ с юбилеем и высокой наградой – Почётной грамотой губернатора Ставропольского края. Желаем много успехов и здоровья.
Ректорат ПГУ

Местной администрации городского округа Нальчик проводится перерегистрация граждан, состоящих с 2011 года в списках граждан на бесплатное получение земельных участков для индивидуального жилищного строительства при местной администрации городского округа Нальчик, в соответствии с принятым Законом Кабардино-Балкарской Республики от 20 декабря 2011 года №121-РЗ «О бесплатном предоставлении в собственность отдельных категорий граждан земельных участков для индивидуального жилищного строительства на территории КБР и о внесении изменений в статьи 14 и 17 Земельного кодекса КБР» и решением Совета местного самоуправления городского округа Нальчик от 11 июля 2014 года №230. Перерегистрация проводится по адресу: пр. Шогенцукова, 17, кабинеты №№19,20 (примынные дни: понедельник, среда, пятница с 14 час. 30 мин.). Срок перерегистрации продлевается до 30 апреля 2016 г.

После окончания указанного срока вопросы и претензии от граждан, не прошедших перерегистрацию, не рассматриваются.

Уважаемая Мария Патровна ДАОВА! От имени президиума Союза «ООП КБР», от себя лично сердечно поздравляю вас с юбилеем. Талант, яркая индивидуальность и профессионализм – те редкие качества, которые так гармонично сочетаются в вас и снискали вам заслуженное уважение среди коллег и профессора, поклонников вашего творчества и неравнодушных граждан. Искренне желаем вам дальнейших успехов на профессиональном и творческом пути, безграничного вдохновения, доброго здоровья и благополучия.
Председатель Союза «Объединение организаций профсоюзов КБР»
Фатимат Амшокова

Женский спортклуб «ПАНТЕРА»
при поддержке
Управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи местной администрации городского округа Нальчик и Федерации мас-рестлинга КБР впервые в Кабардино-Балкарии 7 мая в 14.00 проводит турнир по мас-рестлингу среди женщин, посвящённый 71-й годовщине Великой Победы. Приглашаются все желающие.
ПО ВСЕМ ВОПРОСАМ ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСУ: КБР, г. Нальчик, ул. Ногмова, 3, женский спортклуб «Пантера», тел. 8-928-716-28-06, natatokar@rambler.ru

Утерянный диплом РВ № 279161 на имя Джиблиова Мухамеда Владимировича, выданный КБАМИ, считать действительным.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким признанием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны ЦЕОВОЙ Анны Львовны и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Коначева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, А. Богачёва, А. Бабуева, А. Дышков, З. Мальбахова

Телефоны: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
Отделы: политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Над номером работали: Р. Гуртуев – дежурный по номеру; О. Накова – редактор по выпуску; И. Погорелова, Н. Панарина – корректоры
Тираж – 4064 экз. Заказ – №480. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00.
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения коллектива.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-36-70.
Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru